

# КРАСНОРЕЧИВЫЕ ИТОГИ 120-ЛЕТНЕГО ПУТИ

На юбилейной выставке университета

Здесь все—каждый документ, фотоснимок, книга—каждый экспонат свидетельствуют о славном пути, пройденном университетом за 120 лет. Все здесь рассказывает историю крупнейшего научно-учебного центра, рассказывает о его выдающихся деятелях, имена которых вписаны в пантеон мировой науки и культуры, о работе и достижениях 8 факультетов и многочисленных институтов за последние годы.

Историческая часть выставки размещена в зале Совета, который когда-то являлся тронным залом 12 петровских коллегий. История университета, представленная здесь, открывается

витриной со старинными гравюрами, изображающими вид университета и его окрестностей.

Первый щит посвящен историографии университета. Здесь портреты всех ректоров университета и труды по его истории. Но ни один из этих трудов не является исчерпывающим. Университет еще ждет своего историка.

Обращает внимание библиографическая редкость—книга учителя Пушкина Куницына „Право естественное“, изданная в 1818 году и изъятая и сожженная по настоянию того же Рунического. Здесь же приводятся реакционные замечания к университету-

скому уставу другого мракобеса—Магницкого.

Посреди зала на огромных щитах—фото-портреты выдающихся ученых университета за 120 лет—историка Костомарова, первого русского астронома Вишневского, физиков Ленца, Иоффе, учителя Менделеева—химика Воскресенского, отца русской физиологии Сеченова, создателя науки о почвоведении Глинки и многих других, чьи имена известны каждому культурному человеку.

Центральный щит посвящен выдающимся питомцам университета. Глядя на этот щит, трудно назвать какую-либо область науки или искусства, в которой университет не выдвинул бы своих выдающихся представителей. Слева Александр Ульянов и его сопроцессники. Здесь же приводятся их личные дела с жандармской пометкой: „Совершенно секретно“.

Здесь портреты ученых: Павлова, Тимирязева, Миклухо-Маклая, деятелей искусства—Тургенева, Бруфеля, Бородина, Блока и др. Справа—портреты ныне здравствующих деятелей советской науки и культуры, которых воспитал университет: молодого академика Соболева, писателей Тынянова, Вересаева, народных артистов Качалова, Горин-Горяйнова и др.

Большой интерес представляют выставленные здесь личные дела Тургенева, Бородина и др. выдающихся питомцев университета. Среди них акт о присуждении докторского диплома Менделееву, прошение А. Блока о разрешении ему вступить в брак „с дочерью тайного советника, девицей Людмилой Дмитриевной Менделеевой“, и т. д.

Продолжение выставки—в главном коридоре. Здесь отдел—„Университет в 1939 году“. Отдел открывается огромным щитом с портретами академиков университета во главе с президентом Академии Наук депутатом Верховного Совета СССР В. П. Комаровым.

Первым идет факультет математики и механики. Портреты заведующих кафедрами—профессоров Смирнова, Гюнтера, Субботина и др. Среди них молодые ученые—Марков и Канторович. Под портретами—их труды. Центральный щит посвящен аэродинамической лаборатории, созданной в университете по инициативе молодых ученых и являющейся одной из лучших в Союзе.

Химический факультет. Среди экспонатов обращает внимание химическая посуда, изготовленная по указанию академика Тищенко и употребляемая во всем Советском Союзе. Здесь же выставлены продукты синтеза, камфоры и скапидара, химические вещества, впервые полученные в свое время Менделеевым, Бутлеровым, Чугаевым и Зайцевым.

Замечательны дела и люди биологического факультета. Среди экспонатов кафедры зоологии позвоночных—карта научных экспедиций, побывавших в самых крайних точках нашей необъятной Родины.

Географические карты с маршрутами экспедиций, цветные фото картографов и другие экспонаты представляют географический факультет. Исторический и филологический факультеты представили работы своих кафедр—исторические карты и т. д.

Выставка заканчивается щитом „Вчера и сегодня“. „Вчера“ ярко характеризуется резолюцией Александра II на прощении крестьянки о приеме ее сына в гимназию: „Вот это то и ужасно!!! мужик а лезет в гимназию“.

„Сегодня“ открывается 121 статьей Сталинской Конституции о праве граждан СССР на образование. Сравнительные цифры этого щита свидетельствуют о том, что 121 год существования университета открывает в его истории новую славную страницу.

Альшиц



## Приветственный адрес

Л. Н. ТОЛСТОМУ

От Петербургских студентов

Дорогой Лев Николаевич! Петербургское студенчество просит Вас принять его дружеский привет...

Все труженики на скучной ниве русского прошибления, все русские грамотные люди не могут не быть единомышленниками сына великого богатырского поддита на попы оздоровления и обновления искусства. Ваше всегда ведущее и всегда правдивое художественное слово много раз будило общественную совесть и напоминало ей о горьком безделье крестьянского люда, о беззаконных героях-губах и терпении, об одиночных борцах за всечеловеческую справедливость. Всё Ваму долгую и славную жизнь беззастенчиво обещали. Вы же виды лицензий и самобраны, поддерживаемые высокой придворской. Вы звуками для безвременна и бесстыдна отрады вспоминали о Вашей непоколебимой воле вспомоществовать разуму и добру надь темными и кощунственными людьми. Намъ встает только гордо пожелать Вамъ возвращения в Петербург общественныхъ впечатлений мира; прасти

и поделекомъ будущемъ наступить воссияние большого педагогического и превратить наше наше и состоящее, пусть изгнанье, въ новое и чистое, пусть пады, просвещеніе всенародное и явиться всегда власть твои.

